

“息事无讼”新能量

通讯员 林冬

本报讯 根据近日统计结果,2022年平湖市接待服务群众同比增加75%共17454人次,矛盾纠纷调解成功签约同比增加34%共2481件,诉前纠纷化解率列全省第一。这背后,是“息事无讼”基层社会治理新品牌在发力。

在新时代,平湖市传承先贤陆稼书以和为贵、乡党调处、义理断案、以德感化的“息事无讼”理念,将本地先贤智慧与“枫桥经验”“四治融合”紧密结合、相融互通,积极探索出具有本土特色的“息事无讼”基层社会治理新品牌。

“我们在全市推进无讼示范村社区创建,形成了‘四级化’制度和‘五步工作法’,同时制定出台了全省首个‘息事无讼’建设地方标准;以矛调中心迭代升级为社会治理中心为契机,推动诉讼与非诉讼就位,通过四项机制建设,进一步完善了‘调解优先,诉讼断后’的纠纷解决格局,探索了一条具有平湖地方特色、行之有效的基层社会治理新路子。”平湖市社会治理中心管理科科长童伟说。

2022年11月,平湖市成立全省首个“息事无讼”研究中心。“依托浙江大学、华东政法大学、浙江红船干部学院(中共嘉兴市委党校)、陆稼书研究会等专业法治力量,推广传承‘息事无讼’经验,深入研究挖掘‘息事无讼’文化,拓展基层社会治理理论创新和实践创新,我们争取为推进平湖市域社会治理现代化注入新的能量。”平湖市司法局人民参与和促进法治科科长潘晓东说。

据悉,目前平湖全市8个镇街道单独或联合建立“息事无讼”工作室、工作站,配备专兼职“无讼”调解员831名,建成无讼村社区104个,在全国率先打造“多元化解·息事无讼”基层社会治理新品牌。

欢度佳节法治相伴

通讯员 高钏

本报讯 元宵佳节,杭州市萧山区司法局瓜沥司法所走进未来乡村——瓜沥镇梅林村,开展“我爱杭州·奉献亚运 普法庆元宵”主题普法活动,让“法治之风”吹进乡村。

梅林村美好生活中心内,整个长廊挂满了普法彩灯,灯谜谜面选编了生活中常用的法律知识、通俗易懂的法律典故以及中国传统文化等内容。村民们或在灯笼下驻足凝思,或因猜对灯谜发出阵阵笑声……

普法咨询台前,志愿者向村民宣传了婚姻家庭、劳务用工以及反诈防骗等法律知识,驻村律师耐心解答群众的法律咨询,在平安喜乐的气氛中普及法律知识。

除普法灯谜和法律咨询外,巧手做元宵、亲子手绘彩灯等项目同样精彩纷呈,让群众在游戏中接受法治文化的熏陶。

及时处置危废物品

通讯员 南海

本报讯 “截至目前,已有16余吨废矿物油、废石棉、废水处置污泥、漆渣等危险废物得到有效处置,最大限度消除了环保风险隐患。”近日,嘉兴市南湖区人民检察院第五检察部主任朱轶群梳理了该院有关危险废物处置公益诉讼情况。

2022年10月以来,南湖区检察院在对辖区企业产生的危险废物处置情况开展集中排查时发现,部分生产企业存在危险废物贮存超时未处置、未依法建立健全危险废物处置台账等情形。该院随即向负有固体废物污染环境防治监管职责的属地政府发出行政公益诉讼诉前检察建议。

各属地政府收到检察建议后,积极督促涉事企业及时将需要处置的危险废物委托具有专门资质的企业进行了妥善处理。

为推动危险废物的长效治理,当地政府还将对相关企业做好释法教育,并加强环境巡查频次、加大检查力度。

春风送岗不忘普法

近日,建德市下涯镇新年“春风送岗”专场招聘会在之江大厦广场举行。借此机会,镇政府工作人员向前来应聘的求职人员展示毒品仿真模型,发放禁毒相关法律法规知识的宣传折页,并鼓励大家共同参与到禁毒行动中来。同时,现场设立了普法咨询台,着重介绍法律援助申请、劳动维权的途径方法等。

通讯员 汪睿 摄



新春纳才依法而行

“新春纳才,相约梅好”,近日,建德市梅城镇组织开展2023年助企用工招聘会。现场开设平安创建专题展台,为前来办展的企业送上普法知识大礼包,为企业人员介绍签订用工合同需注意的问题,为求职者讲解劳务纠纷方面的法律问题。

通讯员 艾涛 摄



送上求职“第一课”

日前,兰溪市公安局云山派出所民辅警来到“云山街道新春人才招聘会”现场,宣讲防范电信网络诈骗、流动人口管理、打击境外非法务工等内容,为广大求职者送上求职“第一课”。 通讯员 董泽淇 胡一佳 摄



司法保护生态湿地

近日,开化县人民法院联合县林业局、马金镇政府、县野生动物保护协会开展“法护源头绿心 共促湿地恢复”主题活动,并挂牌成立金溪省级湿地公园“共享法庭”和湿地司法保护示范基地,进一步加强生态湿地司法保护力度。

通讯员 方江琪 杨雅芯 摄



货车转弯侧翻倒地 市民救出被困司机

通讯员 余甘棠 金一诺

本报讯 近日,乐清市宁康西路与宴海路交叉路口附近,一辆重型半挂牵引车侧翻倒地。所幸事故发生时周围没有其他车辆经过,事故并未造成人员受伤。

交警赶到现场时看到,宴海路东往西方向车道上,一辆红色半挂牵引车侧翻在路中央,车辆尾部地面上有明显划痕,车旁还散落着几个桶状货物;车头右前挡风玻璃破损,裂纹延至整块挡风玻璃。

车辆驾驶员张某已经脱困,他告诉交警说,当天上午,他驾车运载7个钢卷从杭州送往乐清,车辆下高速后沿宁康西路左转进入宴海路。车辆在转弯过程中,张某明显感觉到车辆重心往右侧偏移,紧接着车辆一阵晃动后侧翻倒地。

事故发生后,经过现场的车辆纷纷减速避让,部分驾驶员发现张某被困车内后,立即停车查看。几位热心市民快速跑向货车车头部位,帮助张某脱困。所幸张某系好了安全带,事故中只是受了点惊吓。

由于事故车辆和货物吨位较大,交警帮忙联系大型拖车、吊车等进行事故清障施救,很快恢复了现场交通秩序。

目前,事故还在进一步处理中。

打“纪检+”组合拳 凝聚合力精准监督

通讯员 杨镇达

本报讯 目前,金华婺城供电公司纪委打出“纪检+”行动组合拳,凝聚监督合力,密织纪检监察“第二张网”,为各项工作的平稳运行提供坚强的后备力量。

“纪检+专业”构建协同监督新路径。分公司纪委通过“纪检引领、专业支撑”,协同分公司运检、营销等部门开展保供电专项监督,深入直属班组和供电所,对抢修物资储备、备品备件和废旧物资管理等方面进行监督检查,查找运维生产、优质服务等方面存在的问题。

“纪检+服务”提升用户办电幸福感。分公司纪委开展“标准化、动态化、痕迹化”电力特色监督检查,对重点小区表计安装过程中所需的材料进行量化分析,绘制精确到户的可视化清单,做到小区表计安装材料“可视可查”,提高工作效率。

“纪检+安全”筑牢安全生产生命线。分公司纪委大力整治在安全生产中出现的形式主义、官僚主义等突出问题,1月份以来,已整治“安全内容查而不治,光查不督”“工作计划内容虚假上报”等问题3个。

摆出与众不同摊位 留住大伯大妈脚步

通讯员 王键

本报讯 近日,杭州市湖源乡窈口村的广场上,一场别开生面的活动——“宋·福·富春年·乡韵·源·宵节”在这里热闹举行。看非遗、猜灯谜、品美食、舞龙灯……各种节目令人应接不暇。在广场的一侧,有一处与众不同的摊位。“大伯,防范诈骗擦亮眼,拒绝诱惑心不贪”“大妈,注意防范身边亲友沾染毒品,及时向公安机关举报涉毒行为”……原来,湖源乡政府的工作人员在这里宣讲各类安全防范知识,开启平安好年。

